

中超老字号“非正常死亡” 俱乐部该如何应对？

名不正则言不顺

14日发布的《关于各级职业联赛实行俱乐部名称非企业化变更的通知》宣布了国安、泰达、建业等20年以上的俱乐部的名称“寿终正寝”。球迷有不舍，俱乐部有不甘，他们据理力争，但都难以改变中国足协此次强硬的态度……

誓死保住“国安” 中信做出让股权打算

特约记者 袁芳

根据中国足协相关的政策规定，已经有28年历史的“国安”两字，似乎就要走到终点。对于这样的事实，无论是一直坚守在工体，将国安视为毕生信仰的国安球迷，还是一直在俱乐部工作的北京足球人，都无法接受这样的现实。再过半个月，国安就将迎来俱乐部建队历史的第29个年头，一直坚守的国安，会因为中国足协的一纸禁令，而就消失在中国足球的文化历史中吗？

事实上，国安的品牌早已超脱了企业本身，而变成了国际知名的足球品牌，无论是球迷还是球员，甚至是来北京的外援，对于国安足球的文化都非常认可。记者曾经在巴萨俱乐部参观访问，当对方看到记者身穿的绿色队服时，也会脱口而出，喊出北京国安的名字。

为了表达对于国安留下名称的支持，不少北京球迷在网络上请愿。甚至有球迷表示：无论球队下赛季叫什么名称，在现场仍然会高呼“北京国安”的口号，同时甚至呼吁身边的球迷、媒体也坚持使用北京国安的称呼。在结束了亚冠征程，返回北京的航班上，机务组的工作人员特意向国安全队播报：大家辛苦了！我们的球队“还是”北京国安，以此表达对于国安的支持。而全体机组人员，也都在隔离服上写下了大大的“国安是冠军！”一位机组人员明确表示：我从五岁就开始看国安，国安早已经刻在我的心里。这是一家俱乐部坚持28年之久的足球文化的影响。如今，国安这个被球迷们视为信仰的闪耀的名字，却因为相关行政命令，而成为了“原罪”。

建业顺应民意，投票方式征集新名

特约记者 冬木

虽然招致了巨大的反对声和质疑声，但中国足协有关俱乐部名称中性化改革的初衷并没有因此发生任何动摇。随着12月14日正式文件的出台，“改名”已然成为这个准备期各俱乐部的“头等大事”。因为26年从来没有更换过投资人、没有更换过名号的河南建业，在这个过程中是最为引人关注的俱乐部之一，而在“改名”已“无法更改”的情况下，建业俱乐部的态度非常明确：听球迷的。俱乐部将就此发出队名征集令，以票选的方式决定最终的名号。

从1994年正式竖旗以来，建业俱乐部已经和中国足球职业化改革共同

不仅仅是球迷们关心球队名称的改变，就连在亚冠征战的国安队员，也都时刻关注着球队更名这一事件，很多队员都在私下打听，难道球队真的以后要改名吗？出国参加一个亚冠并隔离回来，难道球队就不叫“国安”了吗？尽管很多国安队员都是半程加盟的职业球员，但是每一个人都对于国安足球的品牌、国安足球的文化有着深刻的认知。球员们不仅仅是拿钱踢球的雇佣军，他们对于足球文化同样也有自己的理解。

据记者了解，中赫集团也非常看重国安足球的品牌文化，并且在想方设法希望留下“国安”两字。在此前中赫已经提交了厚厚的书面材料，向中国足协说明了“国安”这一名称的中性化立场，并且从股权结构、不以盈利为目的、历史文化以及球迷情感等多个方面，恳请中国足协保留下“国安”两字。据了解，在中国足协颁布新政后，俱乐部未来仍然坚持将以“北京国安”进行未来俱乐部的注册，并且认为中国足协理应通过。而根据中国足协相关规定的第五点，俱乐部股东如果有其下属同名企业，经过足协批准，可以使用该名称。严格意义上说，国安的名称作为俱乐部股东中信集团的下属企业，符合这一“可以”规定，也就是说国安最终注册成功，具备一定的政策支持。

当然，中赫方面也做出了最坏的打算，那就是中国足协一旦不通过国安的名称注册，该采取什么样的策略应对。从目前的情况看，甚至不排除中赫集团和中信集团采取更加大胆的动作和想法，比如变更俱乐部股权以保住“国安”这一名称，让俱乐部的足球文化得以延续。

走过了26年，也是唯一至今从未更换投资人的俱乐部。26年的时间，“建业”不仅成为河南足球的旗帜，也成为河南体育的一个重要符号。不仅受到了河南球迷的拥戴，在全国范围内也赢得了诸多尊重。正因为此，足协“一刀切”的政策不仅让河南球迷不满，国内球迷和媒体为建业鸣不平的声浪也非常之大。在他们看来，20多年的积累和沉淀，虽然仍是一家企业“冠名”，但建业早已完成了事实上的中性化，足协武断的做法其实是在切断河南足球的文化传承。

早在上周，河南建业红魔球迷协会还联合北京、天津、杭州等地球迷协会联合发出公开信，表达对老字号的支持，希望足协能收回成命。不过这样



据理力争无果，泰达哀莫大于心死

特约记者 翰林

在中国足协坚定推行中性名的改革政策之后，泰达俱乐部尽管有百般无奈和委屈，也只能接受和服从。15日，泰达已经紧急启动了“改名”的工作，“泰达”究竟会变成什么名字，从目前来看还是一个疑问。

中国足协对于中性名改革一刀切，泰达最终没有保住自己的名字。在此之前，泰达俱乐部曾经向中国足协递交了一份关于沿用“天津泰达”名称的公函，显然没有起到任何效果。在这次会议结束后，泰达高层再次找到了足协方面，但得到的回复非常坚决：“理解泰达俱乐部的想法，但名字必须整改。”在这种情况下，泰达尽管有百般无奈和委屈，也只能服从和接受。

按照中国足协的要求，12月31日前

必须要把中性名上报足协竞赛部审核，因此留给泰达的时间不多了。在改名的问题上，泰达俱乐部也是慎之又慎，因为如果无法得到球迷认可的话，这个名字恐怕会招致批评和质疑。目前，泰达俱乐部已经面向各官方助威团征集新的名称，不过给出的截止时间是16日中午，可见时间已经是相当仓促了。

泰达究竟会变成什么名字，这是所有球迷关注的焦点。从目前的情况来看，天津队、天津城以及天津卫等名称被广泛看好。对于俱乐部来说，新的名称除了要反映出天津特点之外，最好还要有泰达所在的滨海新区元素。从目前来看，改成什么名字还是未知数，新的名字能否赢得广泛的支持还是一个未知数。

当然对于中性名改革，最失望的还是天津球迷。在足协杯半决赛的赛

场上，天津球迷打出了“泰达早就刻在心里了，真要拿刀剃走吗”的横幅，以此来抗议中国足协一刀切的政策。随后，泰达队原外援们也在社交平台集体发声，倡议保留“泰达”队名。但最终，泰达还是没有保留住自己的名字，俱乐部从1998年就开始叫这个名字，至今已经22年时间了，但这么长的坚持却没有换来任何尊重。

当然，在众多抱怨的声音中依然有理智的评论，一名球迷就这样认为：“理性地讲，泰达球迷大可不必太过心痛，22年的泰达，足以让我们铭记，就像前面那些名字一样，终究是这座城市的点缀，我们只要记住，我们传承了天津足球的正统，就足够了！也许哪一天，泰达不再投资，换别的企业，我们只需要知道那个从1956年一路走来的天津队还在，就足够了！”



从俱乐部到球迷，国安态度很强硬

恒大球迷自认品牌第一

特约记者 鹏佑

中国足协在12月14日的职业联赛专项治理工作会上公布了今后三年中超中甲中乙三级联赛俱乐部财务约定和俱乐部名称非企业化变更的通知。前一政策被指很大程度上是针对广州恒大，但实际上对广州恒大的影响暂时有限；而改名一事，恒大俱乐部已经准备就绪。

针对俱乐部名称非企业化的变更，广州恒大俱乐部早就做了相应的准备，老板许家印选中的“广州队”，已经获得了广州市体育局和广州市足协的认可，并得到了工商部门的许可，同时也已经上报给中国足协。广州恒大淘宝足球俱乐部将改名为“广州市足球俱乐部有限公司”，符合足协要求的官方名称规范，球队名字就叫“广州队”，同样符合相关要求。虽然有球迷反映，“广州队”过于简单，没有反映广州城市的文化传统，但恒大方面认为，广州作为一座拥有两千多年历史的城市，直接以城市的名字命名，“广州队”本身最能代表俱乐部和球队的广州地域属性，也是让球迷对球队最有归属感的一个名称。

据悉，目前中国足协对广州恒大改名为“广州队”也暂时未有不同意见。由于相关通知刚刚公布，因此足协实际上还没有来得及对广州恒大上报的名称进行审核，但据内部人士反映，通过应该“问题不大”。即便需要在“广州”后面加上两个字，恒大也已经准备

好了多个备选名字。但在很多广东球迷心里，广州恒大的品牌知名度、美誉度等都名列中超第一，在国内的球迷基数非常庞大，强行改掉广州恒大这一名号，对恒大来说也是一个巨大的损失。但既然是中国足协的硬性规定，恒大方面再不舍也只能接受。“这种强行改名，很多球迷和俱乐部肯定都很不舍，毕竟这是一种人为的历史割裂，很残忍，但又有什么办法呢？”一位内部人士说道。

中国足协此次还推出了限薪的具体措施，但对广州恒大来讲，影响暂时不大。本土球员方面，广州恒大的功勋老将和中生代球员，要么已经在去年续约，要么就是还有两三年的合同。按照规定，限薪是针对2021年1月1日之后开始签订的新合同，而旧合同并不受影响，因此，对于恒大队现有的球员来讲，绝大多数人在短期内不受限薪政策的影响。外援方面，塔利斯卡和保利尼奥的合同分别是2022年和2023年到期，只要恒大自己不炒人，两位巴西外援近期都不会离队。

对于恒大来讲，明年唯一需要引进的是亚洲外援。朴志洙回韩国服兵役，恒大急需补充一位“亚外”。不过，300万欧元的年薪，应该可以找到一名比较有实力的亚洲外援了。至于本土球员，由于尖子选手太少，加上前两年已经把几位1995年龄段的精英球员买入，恒大就算不买人，短期内也不缺人。